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Esta prova contém doze (12) perguntas. Leia-a com atenciio e responda na sua folha de exame.
Na margem direita esta indicada, entre parénteses, a cotacio de cada pergunta em valores.

Cotacio
A figura representa o aparelho digestivo do Homem.
a) Faca a legenda da figura. (1,0)
b) Quais sio os produtos que se formam nos organelos indicados pelos (0.9)
nameros 1, 3 e 57
Chamamos articulagdo aos diferentes pontos de contacto entre dois ou mais 08sos. (1,2)
Mencione trés (3) tipos de articulagdes.
A figura representa a estrutura de um o6rgio vegetal.
a) Identifique-a. (0,5)
b) Facga a respectiva legenda. (_1 0)
¢) Qual ¢ a fungdo da estrutura indicada pelo n® 57 ©.5)
Para a planta realizar a fotossintese sdo necessarios...
A amido, sais minerais, CO; e dgua. C clorofila, H,O, COs e luz. (0.9)
B amido, sais minerais, CO» e luz. D clorofila, H,O, CO; e amido.
Transcreva para a sua folha de exame a resposta correcta.
Copie a tabela para a sua folha de exame e complete-a, usando os termos diploide ou
hapléide. (2,0)
Espermatozodide
Ovo
Célula da pele
Ovulo
As letras A, B, C e D mostram células em mitose.
A sequéncia que indica correctamente a anafase, metafase, telofase ¢ profase é... (0,9)

I. A-B-C-D

I.C- B-D-A
HI.C- D-B-A
IVD-C-B-A

Transcreva para a sua folha de exame a resposta correcta.

Vire a folha
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Na figura, os nameros I e Il indicam... x
centromero I 0,9)

, -~ = o ’.-‘
A cromatideos irmaos. e e o™ g
B cromatideos homoélogos. e ff‘f

g Mgy, Smrer T, -y
C cromossomas homologos. e

D cromossomas ndo homologos. \ I

Transcreva para a sua folha de exame a resposta correcta.

Defina:
a) homozigotico. (1,0)
b) fenotipo. (1,0)

Na figura esta representado um esquema da unidade basica dos acidos nucleicos.

a) Como se designa esta unidade? - -~
) g CoO—Cr 1< 09
A B c

b) Escreva os nomes dos trés (3) componentes que a formam. (1.5)

Em caprinos, a presenca de chifres é condicionada por um gene dominante C e a sua 2,8)
auséncia pelo seu alelo recessivo c.

Cruzando um bode com chifres e uma cabra sem chifres, ambos de linha pura, que genotipos

e fendtipos se podem esperar em F1? Faca o esquema de cruzamento.

A figura representa 0 membro superior do Homem e os membros anteriores da salamandra e

da toupeira. Estes membros podem considerar-se
estruturas... J
A anélogas. ] ffﬂ’;
B evolutivas ‘ toupeira (1,0)
C homodlogas - / 2
D vestigiais % -;::"-j .

Homem salamandra

Transcreva para a sua folha de exame a resposta correcta.

Copie a tabela para a sua folha de exame e complete-a, usando os termos natural ou
artificial.

Ecossistemas Tipo (2,0)

barragem

machamba

occano

110
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Perg. Cotacio
Resposta Parc. Total
1. a) 1 —boca 4 — figado
2 —esofago 5 —intestino delgado 5x0,2
3 — estomago
b) 1 - bolo alimentar 3 - quimo 5 - quilo 3x0,3 19
2. 1- articulagdo movel ou diartrose.
2- articulagdo semi-modvel ou anfiartrose.
3- articulacdo imdvel ou sutura. 3x0,4 1.2
3. a) Estrutura interna da folha ou folha assimétrica. 0,5
b) 1 — epiderme superior 4 — epiderme inferior 5x0,2
2 — parénquima em palicada 5 - estoma
3 — parénquima lacunoso
¢) Responsavel pelas trocas gasosas. 0.5 20
4. C — clorofila, H,O, CO; e luz. 0.9 0.9
5.
Espermatozoéide hapléide
Ovo diploide
Célula da pele diploide
Ovulo haploide 4x0,5 2.0
6. I.C-B-D-A. 0,9 0.9
7. A — cromatideos irmaos. 0,9 0.9
8. a) Homozigético — ¢ o portador de dois alelos semelhantes do mesmo gene. 1,0
b) Fenétipo — ¢ a aparéncia do individuo como consequéncia do seu genotipo e do
seu ambiente. 1,0 2.0
9. a) Nucledtido. 0,9

b) A — grupo fosfato
B — agucar 3x0,5
C — base azotada

N



2013 / 10* Classe / Guia de Correcciao / Exame Extraordinario de Biologia

10. Dados
Presenga de chifres — C (0,1) P: CC x cc(0,1)
Auséncia de chifres — ¢ (0,1) G:C,C x c,c (o, 0,4
J
? C.,2) C (0.2)
1,6
c(02) | Cc2) | Cc(0,2)
¢ (0,2) Cc (0,2) Cc (0,2)
Fenotipo: 100% com chifres (0,4)
0,8 2.8
Genotipo: 100% Cc (0,4)
11.  C- homologas 1,0 1.0
12.
Ecossistema Tipo
barragem artificial
machamba artificial
oceano natural 4x0.5 2.0
rio natural ’ ==




